Финансирование ремонта фасада ж. д. № 9/1 по ул. Генерала Горбатова.
           Действующее законодательство, регулирующее отношения в жилищной сфере налагает на собственников жилых и нежилых помещений обязанность следить за исправным содержанием их недвижимого имущества (ЖК РФ ст.30, ч.3: «Собственник жилого помещения несет бремя содержания данного помещения и, если данное помещение является квартирой, общего имущества собственников помещений в соответствующем многоквартирном доме,…»).

          В результате эксплуатации ж. д. 9/1 по ул. Генерала Горбатова выявлена необходимость проведения ремонта фасада и фундамента для предотвращения в последующем во внутренних и внешних стенах образования новых и роста старых трещин, а так же разрушения и выкрашивания облицовочного фасадного кирпича.
         На сегодняшний день собственники помещении могут избрать два пути финансирования работ по ремонту фасада и фундамента, а так же финансирование проведения всесторонней

 строительной экспертизы с выводами и рекомендациями специалистов о составе и объеме работ:
1. способ финансирования:
 Образование специального фонда для проведения капитального ремонта ( в соответствии с ЖК РФ ст.145, ч.5: «утверждение порядка образования резервного фонда товарищества, иных специальных фондов товарищества (в том числе фондов на проведение текущего и капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме) и их использования,…»).  При принятии данного способа финансирования проведении намеченных работ будут отложены на срок необходимый для сбора требуемой суммы в специальном фонде. В квитанциях собственников помещений в     ж. д. 9/1 по ул. Генерала Горбатова появится отдельная строка по начислению размера платы  денежных средств необходимых для пополнения специального фонда. Размер платы пропорционален доли владения ( общей площади квартиры).
2. способ финансирования:
 За счет фонда капитального ремонта формируемого на счете регионального оператора ( в соответствии с ЖК РФ ст.182, ч.1: «Региональный оператор обеспечивает проведение капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме, собственники помещений в котором формируют фонд капитального ремонта на счете регионального оператора, в объеме и в сроки, которые предусмотрены региональной программой капитального ремонта, и финансирование капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме, в том числе в случае недостаточности средств фонда капитального ремонта, за счет средств, полученных за счет платежей собственников помещений в других многоквартирных домах, формирующих фонды капитального ремонта на счете, счетах регионального оператора, за счет субсидий, полученных из бюджета субъекта Российской Федерации и (или) местного бюджета.,…»).  В последующем средства потраченные на капитальный ремонт дома будут возмещаться собственниками  минимальным размером взноса на капитальный ремонт утверждаемого Постановлением Правительства Республики Башкортостан ( Постановление № 23 от 09.02.2015г., для домов этажностью свыше 6-и с 01.01.2015г.: 5р.80к. с кв. м. общ. площади помещения), на расчетный счет Регионального оператора ( в соответствии с ЖК РФ ст. 182, ч.7: «Возмещение региональному оператору средств, израсходованных на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме, в сумме, превышающей размер фонда капитального ремонта, осуществляется за счет последующих взносов на капитальный ремонт собственников помещений в этом многоквартирном доме.»).

                                        Правление ТСЖ «Содружество».
